

О платформе Компартии Белоруссии к выборам народных депутатов БССР

и местных Советов республики

Доклад Е. Е. СОКОЛОВА

Уважаемые товарищи! Как вы знаете, в течение двух дней проходил внеочередной Пленум ЦК КПСС, который пришел к единодушному мнению о том, что сейчас, на самом ответственном этапе преобразований, нам особенно нужны сплоченность, единство в рядах КПСС на базе целей перестройки.

Ее судьба будет во многом зависеть от того, как мы станем действовать сегодня и завтра, в перспективе. В условиях, когда углубляются дифференциация позиций, поляризация и разброс суждений, необходимо иметь документ, определяющий наши ближайшие и перспективные задачи, свободный от идеологической нечеткости, предельно ясный для каждого человека.

Разрабатывая платформу Компартии Белоруссии по нравственному, духовному, политическому и экономическому обновлению всех сторон жизни республики, мы стремились определить принципиаль-

ные подходы к решению проблем, которые сегодня волнуют трудящихся.

По сути, это должно быть краткое изложение той политики, которую Компартия Белоруссии намерена проводить в жизнь через партийные комитеты и организации, через коммунистов, работающих в Советах, хозяйственных органах, общественных организациях, в трудовых коллективах.

Пленуму ЦК, как вам известно, предшествовала большая подготовительная работа, в которой приняли участие многие тысячи коммунистов во всех областях, городах и районах. Мы получили большое количество замечаний и предложений. Отделы ЦК их обобщили, представили в образцовую Бюро ЦК специальную комиссию, где были внимательно рассмотрены. При разработке документа комиссия учла более 230 поправок и дополнений и вы уже располагаете проектом, который аккумулировал их в себе.

Товарищи! Развернутую характеристику общественно-политической обстановки в стране — а она во многом присуща и нашей республике — дал только что завершившийся II Съезд народных депутатов СССР. С одной стороны, в нашу жизнь все шире и глубже входят демократические начинания, которые придают происходящим в обществе процессам новое дыхание, новую политическую динамику. С другой — меры по осуществлению экономической и политической реформ, созданию правового государства не у всех вызывают понимание.

Всем нам очевидно, что итоги выборов будут иметь решающее значение для судьбы перестройки в республике, а весь ход избирательной кампании должен быть самым тесным образом связан с подготовкой к XXXI съезду КПБ и XXVIII съезду КПСС.

Для республиканской парторганизации нет сегодня более важной задачи, чем овладение политической инициативой, усиление заботы о человеке, его духовном и нравственном развитии, улучшение жизни трудящихся на базе повышения эффективности народного хозяйства и его социальной переориентации.

Бюро ЦК КПБ считает, что этот тезис нужно четко изложить уже в первом разделе платформы, что, в свою очередь, предопределяет подход к содержанию разделов «Экономическая политика в условиях самоуправления и самофинансирования», «Социальная политика». В конечном итоге они должны отвечать нуждам

и интересам каждой семьи, каждого человека.

В текущем году, несмотря на недостатки в материально-техническом снабжении, в большинстве отраслей удалось обеспечить выход на задания пятилетки. За одиннадцать месяцев в промышленности объем производства возрос на 4,9 процента, производительность труда — на 5,3 процента. Выполнены задания по розничному товарообороту, платным услугам населению. Без сбоев работают транспортные организации. Будут выполнены планы заготовок продукции животноводства и растениеводства. Только за январь—ноябрь дополнительно к госзаказу изготовлено товаров народного потребления на 719 млн. рублей. Улучшается материальная база народного образования, культуры, торговли, бытового обслуживания, активно ведется работа по переустройству и благоустройству села.

Вместе с тем неудовлетворенность развитием экономики и социальной сферы не уменьшается. Покупательная способность населения растет более высокими темпами, чем выпуск товаров. Это «давит» на потребительский рынок, принимая зачастую уродливые ажиотажные формы.

У многих кадров республики стало довольно расхожим мнение о том, что сложная социально-политическая и экологическая обстановка в стране наложила свой отпечаток и на Белоруссию. В какой-то мере это так. Главная же, на мой взгляд, причина в том, что советские и хозяйственные органы, коммунисты — руководители министерств и ведомств, многие кадры на местах допускают определенную неразворотливость, более того, работают нецелеустремленно.

К этому следует добавить, что некоторые руководители проявляют демобилизующие настроения. Одни из них заявляют о том, что «белорусский вариант» самофинансирования и самоуправления окажется неэффективным, что нам следовало бы идти по пути прибалтийских республик. Другие выражают скептицизм по поводу улучшения работы агропромышленного комплекса, обеспечения населения продовольствием. Но что бросается в глаза? Прогнозы делаются в сферах, в которых компе-

тентность предсказателей, мягко говоря, не очень велика. Прогнозирование же полезно лишь в том случае, если оно строится на глубоких знаниях и сопровождается кропотливой будничной работой.

А работать нам есть над чем. Не удастся, в частности, изжить групповой эгоизм в экономике. Разве можно признать нормальным, что ряд предприятий Минлегпрома БССР, Минлеспрома БССР на стадии планирования завышают затраты на производство, в плановых показателях не учитывают достигнутой экономии и затем получают не соответствующий реальному трудовому вкладу прирост прибыли, начисляют фонды экономического стимулирования в размерах, значительно превышающих принятые в расчетах.

А как расценивать факты, когда руководители некоторых предприятий и организаций вместо того, чтобы приобрести за рубежом необходимое оборудование и технологии для облегчения труда и наращивания выпуска нужной продукции, решают другие производственные и социальные вопросы, под благовидным предлогом закупают изделия в престижных и личностных целях? И тратят на эти цели дефицитную валюту первой категории. В большинстве случаев это делается не без ведома министерств.

Подобной порочной практике надо поставить заслон. Приоритеты сегодня должны быть отданы повышению технического уровня производства и развитию социальной сферы. Если коротко, основные пути решения социально-экономических задач следующие.

Во-первых, это переход республики с начала 1990 года на

принципы самофинансирования и самоуправления, широкое внедрение новых экономических отношений.

Во-вторых, это структурная перестройка народного хозяйства на базе новейших технологий и техники, переориентация производства на выпуск товаров народного потребления.

В-третьих, это всемерное повышение трудовой, плановой, договорной дисциплины, наведение порядка во всех сферах жизни, чего сегодня так настойчиво требуют наши люди. Нам уже нельзя не учитывать эту перемену в общественном настроении, и самые решительные шаги в этом направлении, безусловно, встретят активную поддержку.

Задачи, конечно, нелегкие. Они потребуют от всех нас, от каждого жителя республики огромных усилий. Предстоит преодолеть трудности переходного периода, когда от старых административных методов еще не отказались, а новые, экономические, освоить не успели. Но много пути у нас нет, если мы хотим еще больше повернуть экономику к человеку.

Этот принцип заложен и в плане экономического и социального развития республики на 1990 год. В нем намечено перераспределение национального дохода в пользу потребления, сокращение капитальных вложений в производственную сферу и существенное увеличение в непродовольственную, высокий прирост товаров народного потребления и услуг населению.

На какие же конкретно рубежи выводит нас план и как это позволит изменить положение в самых острых социальных сферах?

II.

Продовольственная проблема. Среднегодовое производство валовой продукции сельского хозяйства увеличилось за 1986—1989 годы против среднегодового уровня одиннадцатой пятилетки на 10,6 процента, а в колхозах и совхозах — на 22,4.

В текущем году душевое потребление молока достигнет 420 килограммов, в будущем увеличится почти на 20 килограммов. К слову, рациональ-

ная норма потребления этого продукта, рекомендуемая Институтом питания Академии медицинских наук СССР, 380 килограммов.

Рациональная норма потребления мяса — 84 килограмма. Сейчас у нас — 72, а в следующем году мы будем иметь 76 килограммов (в стране — 68 килограммов). На рациональную норму по мясу республика выйдет в 1992—1993 годах.

[Окончание на 2-й стр.]

